## 习近平同法国总统马克龙举行会谈

倪四义 田帆) 当地时间5月6日下 午,国家主席习近平在巴黎爱丽舍 宫同法国总统马克龙举行会谈

习近平指出,很高兴在中法建 交60周年之际对法国进行第三次 国事访问。中法关系60年珍贵历 程,将使我们更好思考如何开启下 一个60年。在当前世界百年变局 下,双方应该坚守独立自主、相互 理解、高瞻远瞩、互利共赢的建交 初心,并为其注入新的时代内涵, 打造新时期互信稳定、守正创新 担当作为的中法关系。双方要坚持 独立自主,共同防止"新冷战"或阵 营对抗:要坚持相互理解,共同促 进多彩世界的和谐共处;要坚持高 瞻远瞩,共同推动平等有序的世界 多极化;要坚持互利共赢,共同反 对"脱钩断链"

习近平强调,中方愿同法方保 持战略沟通, 尊重彼此核心利益, 巩固双边关系战略稳定。挖掘互利 合作广阔潜力,促进双边贸易向上 平衡。中国愿进口更多法国优质产 品,推动"从法国农场到中国餐桌" 向中国出口更多高技术、高附加值 产品。双方要加强发展战略对接, 深化航天航空等传统优势领域合 作,加强核能、创新、金融领域合 作,拓展绿色能源、智能制造、生物 医药、人工智能等新兴领域合作。 中国已经实现制造业准入全面放 开,将加快开放电信、医疗等服务 业市场准入,欢迎更多法国企业赴 华投资,同时也希望法方为中国企 业赴法投资合作提供良好营商环 境和稳定发展预期。

习近平强调,中法都是文化大 国,双方要加快人文交往"双向奔 赴",继续办好中法文化旅游年各 项活动,积极推进文物联合保护修 复工作和世界遗产地结好等合作。 中方欢迎更多法国朋友赴华,将对 法国等12国公民短期来华的免签 政策延长至2025年年底,推动未来 3年法国来华留学生突破1万人、欧 洲青少年来华交流规模翻一番。中 方支持法方办好巴黎奥运会,将派 出高水平代表团赴法参赛。中方愿 同法方深化气候变化、生物多样性

海洋大会,鼓励两国有关国家公园 和自然保护区结对。中方也愿同法 方加强在人工智能治理、国际金融 体系改革等领域对话沟通。

马克龙表示, 今年法中将共同 隆重庆祝法中建交60周年。法中关 系友好,合作富有成效,不仅涉及高 尖端技术,也包括气候变化、海洋多 样性等全球性议题。习近平主席访 问期间,双方签署多项合作协议,再 次彰显法中合作的潜力和前景。当 前,世界面临诸多紧迫挑战,法中关 系处于承前启后的关键时刻。法中 关系具有深厚底蕴,双方相互尊重, 着眼长远,加强合作,将为解决全球 性挑战、避免集团对立对抗发挥重 要积极作用。法方希望同中方进-步密切双边经济关系和多边沟通协 作,推动法中战略伙伴关系取得更 多成果。法方希望向中国出口更多 农产品,同时将对中国保持市场开 放,不会针对中国企业搞歧视性政 策,欢迎更多中国企业包括高技术 企业赴法投资合作。法方愿同中方 加强航天航空、民用核能等领域合

活动,欢迎中方派团出席巴黎奥运 会。法方愿就气候变化、生物多样性 保护、人工智能等全球性问题同中 方密切沟通合作, 共同维护多边主 义、联合国宪章宗旨和国际法。

双方还就乌克兰危机和巴以冲 突等共同关心的国际和地区问题深 入交换意见。习近平指出,当今世界 很不太平。中法同为联合国安理会 常任理事国,应该为和平解决热点 问题发声,为推动建设持久和平、普 遍安全的世界出力。中方愿同法方 一道,以巴黎奥运会为契机,倡议运 动会期间全球停火止战。

双方发表关于中东局势、人工 智能和全球治理、生物多样性与海 洋、农业交流与合作4份联合声明,签 署绿色发展、航空、农业食品、商务、 人文等领域近20项双边合作文件。

会谈后,习近平和马克龙共同 会见记者。

当晚,马克龙和夫人布丽吉特 在爱丽舍宫为习近平和彭丽媛举 行盛大欢迎晚宴。

蔡奇、王毅等出席上述活动。

# 习近平出席马克龙举行的欢迎宴会

唐霁 杨依军)当地时间5月6日晚, 国家主席习近平和夫人彭丽媛在 巴黎爱丽舍宫出席法国总统马 克龙和夫人布丽吉特举行的欢 迎宴会

习近平和彭丽媛抵达时,受到 马克龙和布丽吉特的热情迎接。两 国元首夫妇亲切合影

习近平和彭丽媛同应邀参加 宴会的法国各界名流代表互致问 候,亲切交流。

习近平发表祝酒辞。

法国大型木偶剧

《拉封丹寓言》

亮相长沙

在演出结束后和观众互动。

言故事《红气球》和《公鸡与鹳》。

新华社记者 陈振海 摄

习近平指出,很高兴再次访问

总统夫妇和法方的盛情款待。中法 是特殊的朋友,中法关系是世界大 国关系中一对特殊的关系。

特殊在独立自主。60年前,戴 高乐将军作出同新中国全面建交 的决策,这在冷战背景下殊为不 易。60年来,两国历代领导人始终 "不畏浮云遮望眼",从战略高度和 长远角度看待和处理双边关系。第 一位正式访问新中国的西方国家 元首是法国总统,新中国领导人首 次正式访问的西方国家是法国。中 法交往的每个高光时刻,背后都有 得被珍视、继承、发扬。

特殊在相互理解。作为东西方 文明的重要代表,中法历来相互欣 赏、相互吸引。孔子的思想深刻影 响了伏尔泰等人,为法国启蒙运动 提供了启迪。上世纪初的留法勤工 俭学热潮,则为中国的革命、建设、 改革培养了大批人才。今年是中法 文化旅游年,相信两国将以此为契 机,从彼此文化中寻求更多智慧、 汲取更多营养

特殊在责任担当。历史多次证 明,中法携手能够造福世界。当今

冲突延宕不止,世界经济复苏乏 力,气候变化等全球性挑战日益艰 巨。中法作为联合国安理会常任理 事国,理应担负更大责任。我和马 克龙总统一致同意,将秉持建交初 心,深化中法高水平互信和合作, 加强在重大国际问题上的沟通和 协作,共同为迷茫的世界注入希 望,为人类的进步探索方向。我相 信,有历史的沉淀、现实的基础、未 来的蓝图,中法关系必将如春天般 充满生机、欣欣向荣

蔡奇、王毅等出席。



#### 中法元首互赠奥运火炬

新华社巴黎5月6日电(记者 倪四义 刘华) 当地时间5月6日下 午,国家主席习近平在巴黎爱丽舍 官同法国总统马克龙举行会谈。会 谈前,两国元首夫妇互赠礼品,其 中三支奥运火炬尤为引人注目。

爱丽舍宫一层肖像厅里灯光 璀璨, 三支奥运火炬在灰白色大 理石桌面上并排而立。

习近平主席赠送给马克龙总 统的是北京双奥火炬, 马克龙总 统则以巴黎奥运火炬回赠。北京 曾举办2008年夏季奥运会和2022 年冬季奥运会,巴黎则将于今年7 月至8月举办第33届夏季奥运会。

"法国是一个体育强国,我衷 心祝愿巴黎奥运会取得成功。中 方将派出高水平代表团赴法参 "习近平主席微笑着说。

当日,习近平主席在同马克龙 总统共见记者时,再次表示中方 支持法方办好巴黎奥运会。

习近平主席还指出,作为联合国 安理会常任理事国和负责任大国,中 方愿同法方一道,以巴黎奥运会为契 机,倡议运动会期间全球停火止战。

#### 截至2024年4月末 我国外汇储备为32008亿美元

新华社北京5月7日电(记者 刘开雄)国家外汇管理局7日发布 数据显示,截至2024年4月末,我国 外汇储备规模为32008亿美元,较3 月末下降448亿美元,降幅为1.38%。

国家外汇局相关负责人表示, 2024年4月,美元指数上涨,全球金 融资产价格总体下跌。汇率折算 和资产价格变化等因素综合作 用,当月外汇储备规模下降。

#### 就澳大利亚炒作所谓中国军机"拦截" 其舰载直升机事

#### 国防部新闻发言人答记者问

新华社北京5月7日电(记者 李晓明)国防部新闻发言人张晓 刚7日就澳大利亚炒作所谓中国 军机"拦截" 其卵裁 直升机 事签记 者问时指出,澳方所言颠倒黑白, 倒打一耙,我们对此坚决反对

有记者问,澳大利亚国防部 称,5月4日一架澳海军直升机在 黄海国际水域执行任务时遭中国 军机拦截。澳防长马尔斯对此表 示,这是十分严重的不安全事件。 请问有何评论?

张晓刚说,澳方所言颠倒黑

白,倒打一耙,我们对此坚决反对。 5月3日至4日 中国海军卿艇编队 在中国黄海相关海域训练期间,澳 大利亚"霍巴特"号导弹驱逐舰3次 派卿裁直升机对中方正常训练活 动进行抵近侦察滋扰,中国军队对 其喊话警告、外逼驱离,相关操作 正当合理、专业安全,完全符合国 际法和国际实践。我们要求澳方切 实尊重中方主权安全关切,停止散 播虚假叙事,严格约束海空兵力行 动,停止一切危险挑衅行径,以免 破坏中澳两国两军关系大局。

#### 普京表示俄一定能实现其发展目标

新华社草斯科5月7日电(记 者 刘恺)俄罗斯联邦新一届总统 弗拉基米尔•普京7日在克里姆林宫 宣誓就职。他在就职演说中表示,俄 罗斯一定能实现其发展目标。

当天中午在克里姆林宫安德 烈耶夫大厅, 普京面对俄罗斯宪 法宣读了总统誓词。随后,俄宪法 法院院长佐尔金宣布普京正式就 任俄罗斯总统。 普豆随后发表就取演说。他

说, 捍卫俄罗斯并为人民服务是 自己巨大的荣誉、责任和神圣义 务,俄人民利益和安全高于一切。 俄一定能够有尊严地度过艰难时 期,并实施好长远规划和宏大项 目,实现发展目标。同时,俄将继 续加强与所有将俄视为可靠伙伴 的国家的良好关系, 不拒绝与西 方国家就包括安全等问题进行对 话,前提是平等,相互尊重。俄将 与合作伙伴继续致力于建立多极 世界秩序与平等的安全体系。

演说结束后,克里姆林宫外鸣 放礼炮30响。普京还在克里姆林宫 内广场检阅了总统警卫团官兵。俄 联邦委员会(议会上院)主席马特 维延科、俄国家杜马(议会下院)主 席沃洛金和俄议员、政府官员、军 官、社会各界代表及外国驻俄使节 等约2600人出席了就职仪式。

俄罗斯宪法规定,总统为国家 元首兼武装力量最高统帅。普京 2000年首次当选总统,2004年成功 连任。2008年5月,普京出任俄政府 总理。2012年,普京再次当选总统, 并于2018年连任。2024年3月15日 至17日,普京以独立候选人身份 参加俄第八届总统竞选,并以 87.28%的得票率获胜。

### "2024浙里来消费·消费促进月"活动全面启动

为期两个月,为全市消费者打造春日国潮消费盛宴

□记者 沈晏 通讯员 金海东



为进一步拓展消费空间,激发市场消费活力, 营造良好营商环境,提升"诚信兴商"消费氛围,4月 16日,由舟山市商务局主办的"春惠浙里•潮购岛 城"2024浙里来消费•消费促进月活动在全市范围 内正式启动,聚焦家居消费、汽车消费、文旅消费、 数字消费、夜经济消费等核心消费板块,以"1+8+N" 为框架,为期两个月,为市民带来全方位、多层次、 深融合的春日国潮消费盛宴。

网红美食、文创手作、农特产品……4月30日下

午,从新城海城广场一路向南,春趣市集活动集结了30多家品质商家,将"新国风"与"促消费"元素融 合,营造"春日潮趣街区+潮流音乐"的高品质生活 消费新场景。"这个手工袋子蛮好看的,正好"五一 假期出去玩可以带上。"在一家文创摊位前,市民刘 女士忙着挑选,一路上的美食茶饮、潮玩好物让她 流连忘返。 "这次在家门口,这边商圈吃个饭还能来听听

歌,挺暇意勒"。在新城海城潮街入口处,持续至5月

1日的春日音乐会,吸引了不少市民前往。坐在舞台 前精心布置的休闲桌椅上,吹着习习晚风,听着动 人民谣,市民们开启了假期"松弛感"生活。

更多精彩活动还在继续。据了解,"2024浙里来 消费•消费促进月"活动将持续至6月15日,主要由 燃擎春日•畅行岛城"春季汽车促消费主题活动、 "焕新家电•绿智生活"春季家电家居焕新促消费主 题活动"舟有好货•云上嗨购"春季电商促消费主 春 Yeah 晓无限·岛城不打烊" 促消费主题活动、"大海小鲜·风味岛城"春季餐饮促消费主题活动、"海岛好物·乡村共富"春季农特 产品促消费主题活动、"春日有约•舟游山海"春季 文化旅游消费主题活动、"活力岛城•悦动春日"春 季体育健康消费主题活动等八大促消费主题活动. 以及数十场促消费特色活动和线上专题活动组成, 重点覆盖定海、新城、普陀各个消费领域。

其中,"焕新家电•绿智生活"春季家电家居焕 新促消费主题活动将联动舟山各大商超综合体、家 居商场,围绕地板、全屋定制、空调、冰箱等家电家 居产品展开促销活动,对消费者进行让利补贴,推 动家电升级换代,打造"互联网+家装"新模式,营造 绿色智能家由消费节

夜经济持久释放,点燃的是城市发展的新活 力。"春 Yeah 嚥无限·岛城不打烊"岛城夜经济促消 费主题活动将联动舟山各大商圈, 尤其是普陀、新 城、定海特色夜市街区,共同营造浓厚的夜经济促 消费氛围。同时配套市集、演出、夜消费商户推荐等 活动,促进舟山夜经济消费。

舌尖"消费百花齐放,带热城市"烟火气"。"大 海小鲜•风味岛城"春季餐饮促消费主题活动将依 托舟山各级餐饮协会,联动商圈美食商户以及特色 美食街区,推出舟山甜品节、烧烤节、龙虾啤酒节等 活动,通讨优惠套餐、代金券等形式,促讲餐饮美食

消费,丰富"舌尖生活" 市商务局相关负责人 动,将坚持"政府搭台、企业唱戏、媒体助力、大众参 与"的活动理念,鼓励全市各县区商家结合自身消 费特点和节庆特色,陆续开展一系列消费促进活 动,构建多元消费场景,营造载体创新、供给丰富、 形式多样的消费氛围,推动消费市场繁荣发展,提 升海上花园城生活品质,不断增强全市消费者的幸 福感与获得感。

